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Ádám FÜZES, Letteratura liturgica pubblicata in Ungheria 2000-2001 

In Rivista Liturgica anno 89 (2002) 705-712


Köszönet a cikk írójának! 

Öröm mindannyiunk számára, hogy a nagy múltú olasz tudományos liturgikus folyóiratban e tárgyban megjelent ez a cikk. Felsorolom azokat a szerzőket, akiknek írásai szerepelnek a jegyzékben. Ezek a következők (többen több cikkel): 

Arató Miklós, Balogh Ferenc, Barsi Balázs, Beke Margit, Csomó Orsolya, Dobszay László, Dolhai Lajos, Ferenczi Ilona, Gánóczy Sándor, Holl Béla, Horeczky Ján, Ivancsó István, Kecskés Mónika, Kiss Gábor, Merczel György, Oláh Miklós, Pusztai László, Servais Jacques, Solymos Szilveszter, Szendrei Janka, Szilágyi M. Izabella, Szilágyi M. Margit, Takácsné Papp Zsófia, Tarjányi Zoltán, Tóth Éva, Török József, Verbényi István, Zelinszkij Vladimir. 

Szerepelnek a jegyzékben az OLT és a KÉSZ kiadványai, több kiadvány fordítás, sajnos, a fordítók nem szerepelnek a jegyzékben. 

Remélhetőleg, az egészet feltesszük a listára, ugyanis ezeket a műveket nemcsak olvasásra ajánlhatjuk, hanem szakmunkákhoz irodalomként is jól felhasználhatók. 

A névsor bővítésére reményt ad az, hogy számos fiatal liturgikusunk és egyházzenészünk van, akik bizonyára megmutatják oroszlánkörmeiket. 

További eredményes munkát a régieknek és újaknak egyaránt. 

Üdv! 

Verbényi István 
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